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Вступ 

Оскільки громадянська освіта є складовою державної політики у сфері 

утвердження української національної та громадянської ідентичності, то цілком 

зрозуміло, що в умовах збройної агресії проти України, яка здійснюється 

державою-окупантом, актуалізувалася не лише проблема посилення ролі 

громадянської освіти, а й формування та розвитку громадянських 

компетентностей людини на всіх рівнях. Варто зауважити, що така ситуація не є 

декларативною, а реалізується на основі відповідних нормативно-правових 

актів. Відповідно до Рекомендацій Європейського Парламенту та Ради (ЄС) від 

18 грудня 2006 року громадянські компетентності разом із соціальними включені 

до восьми основних компетентностей для навчання впродовж життя. Концепція 

розвитку громадянської освіти в Україні базується на необхідності створити 

сприятливі умови для формування та розвитку громадянських компетентностей 

людини на всіх рівнях освіти та в усіх складниках освіти, що дасть змогу 

громадянам краще розуміти та реалізувати свої права в умовах демократії, 

відповідально ставитися до своїх прав і обов’язків, брати активну участь у 

суспільно-політичних процесах, а також усвідомлено забезпечувати захист, 

утвердження та розвиток демократії [5]. Цілком логічно, що така освіта має бути 

практичною і спрямованою на формування громадянських компетентностей, 

охоплювати всі види освіти (формальну, неформальну, інформальну), 

складники, рівні та вікові групи громадян, зокрема освіту дорослих. 

Саме тому, відповідаючи нагальним вимогам і викликам сучасності, було 

видано Наказ Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського 

господарства України від 23.12.2020 № 2736-20 «Про затвердження 

професійного стандарту за професіями «Вчитель початкових класів закладу 
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загальної середньої освіти», «Вчитель закладу загальної середньої освіти», 

«Вчитель з початкової освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)» (далі - 

Професійний стандарт учителя) [8]. У цьому документі громадянська 

компетентність є першою і найважливішою серед п’яти загальних 

компетентностей учителя таких як: соціальна, культурна, лідерська та 

підприємницька.  

 

 

7.1. Аналіз проблеми розвитку громадянської компетентності педагогів. 

 

Концептуальні засади щодо розвитку громадянської компетентності 

викладено у таких законодавчих актах і документах як: Закон України “Про 

освіту”[1] і Закон України “Про основні засади державної політики у сфері 

утвердження української національної та громадянської 

ідентичності”[2],  Концепція реалізації державної політики у сфері 

реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 

2029 року [4], Концепція розвитку громадянської освіти в Україні [5], Стратегія 

утвердження української національної та громадянської ідентичності на період 

до 2030 року [13].  

Значний внесок у дослідження громадянської компетентності вчителів 

зробили О. Майданик, М. Михайліченко, Г. Мюнклер, О. Пометун О., О. Рацул, 

О. Сергієнко, Топалова С., О. Цихмейструк.   

Проблеми психологічних особливостей громадянської компетентності та 

громадянськості як її складової дослідили Ю. Борець, С. Олексенко, С. Позняк. 

Соціально-психологічна модель громадянської компетентності розроблена в 

працях І. Жадан, І. Остапенко, ціннісні орієнтації в формуванні соціальної та 

громадянської компетентностей знайшли своє відображення у дослідженнях С. 

Рашидової, Т. Смагіної, В. Шахрай.  

Варто наголосити, що розвиток громадянської компетентності, 

першочергової загальної компетентності Професійного стандарту вчителя, є 
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важливим сегментом як подальшого професійного становлення та зростання 

кожного педагога, так і громадянської освіти загалом. 

Таким чином освітнє та соціальне значення порушеної проблеми активізує 

потребу дослідити формування громадянської компетентності педагогічних 

працівників в умовах затвердженого Професійного стандарту вчителя. Відтак 

нагальними для сучасної системи післядипломної освіти та освіти дорослих 

постають питання: підготовки фахових кадрів у сфері громадянської освіти, 

розуміння складових змісту громадянської компетентності педагогами 

відповідно до Професійного стандарту вчителя, рівень її сформованості, 

індикатори, що визначають якість, бо сучасний педагог незалежно від фаху має 

поділяти та дотримуватися цінностей громадянського суспільства, бути 

громадянсько зрілим і свідомо активним громадянином. 

Враховуючи викладене вище автори дослідження ставлять такі завдання: 

1. З’ясувати, чи розуміють педагогічні працівники сутність і зміст 

громадянської компетентності, що виокремлена в Професійному стандарті 

вчителя, як оцінюють рівень її сформованості. 

2. Дослідити, з якими труднощами стикаються педагоги в процесі розвитку 

громадянської компетентності та які фактори стимулюють її вдосконалення. 

3. Зробити висновки про отримані результати, які сприятимуть формуванню 

пропозицій щодо вдосконалення змісту громадянської компетентності вчителя.  

 

7.2. Дослідження розвитку громадянської компетентності педагогів у 

контексті реалізації «Професійного стандарту вчителя». 

 

Для виконання поставлених завдань в травні-червні 2024 року нами було 

проведено відповідне опитування серед вчителів, які підвищували кваліфікацію 

в Інституті післядипломної освіти Київського столичного університету імені 

Бориса Грінченка. Задля цього було розроблено анкету “Самооцінка реалізації 

змісту громадянської компетентності педагогів” (певні зразки запитань, з метою 

подальшого порівняння результатів, було використано з матеріалів звіту 
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"Застосування професійного стандарту за професіями «Вчитель початкових 

класів закладу загальної середньої освіти», «Вчитель закладу загальної середньої 

освіти», «Вчитель з початкової освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)»: звіт 

за результатами дослідження”) [2]. Вибірка склала 140 педагогів: вчителі 

початкової школи, вчителі базової середньої школи (з яких 46 - вчителі 

історичної та громадянської освітньої галузі) та педагоги закладів позашкільної 

освіти.  

Педагоги, які брали участь в опитуванні, оцінили свій рівень сформованості 

складових громадянської компетентності, сформульованих у Професійному 

стандарті, за балами від 1 до 5 (рис.1). Результати показали, що 65,7% педагогів 

вважають, що така складова як здатність діяти відповідально і свідомо на засадах 

поваги до прав і свобод людини та громадянина розвинена у них на високому 

рівні (5 балів). 25,7% опитаних оцінили рівень сформованості на 4 бали, на рівні 

3 балів - 7,1%.  

 
Рисунок 1. Результати самооцінки педагогів рівня сформованості 

складових громадянської компетентності 

 

Нижчий показник сформованості має здатність реалізовувати свої права й 

обов’язки. Зокрема, на рівні 5 балів її оцінили 25,7% педагогів; 4-х балів - 37,1%, 

3-х балів - 34,2%. У цій категорії є вибори на рівні 2 і 1 балів - по 1,4%. 

Таку складову громадянської компетентності як “здатність усвідомлювати 
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цінності громадянського суспільства та необхідність його сталого розвитку” 50% 

педагогів вважають сформованою у них на високому рівні, а 38,5% - на рівні 4 

балів і 10% - на рівні 3-х балів. 

Тобто, переважна більшість педагогів достатньо високо оцінює рівень 

сформованості особистої громадянської компетентності. Здатність діяти 

відповідально та громадянська свідомість оцінюється ними вище, а здатність 

відстоювати свої права і виконувати громадянські обов'язки - на середньому 

рівні. 

На запитання: “Які здатності слід додати, на Вашу думку, щоб розширити 

зміст і розуміння громадянської компетентності?” більшість педагогів не змогли 

відповісти. Серед пропозицій, які були зазначені, слід виділити 

такі: відповідальність особи за власні вчинки; толерантність; здатність захищати 

права, інтереси та обов'язки громадянина; здатність до співпраці та 

налагодження мереж; лідерство, активна участь в житті громади; здатність 

адаптуватися до кризових ситуацій; медіаграмотність.  

Маємо визнати, що за змістом ці пропозиції суголосні з пропозиціями щодо 

розширення громадянської компетентності, які оприлюднено в результатах звіту 

“Застосування професійного стандарту за професіями…” [2, с.31]. Певна 

кількість опитаних також дотримується позиції, що зміст громадянської 

компетентності розширювати не потрібно. Проте слід зауважити, що за 

результатами нашого опитування значно більше респондентів не змогли 

відповісти на це запитання. Вважаємо, що такою причиною може бути 

недостатні обізнаність чи розуміння педагогами змісту громадянської 

компетентності відповідно до “Професійного стандарту вчителя”. 

 

7.3. Провідні фактори впливу на розвиток громадянської компетентності 

педагогів. 

 

Для виявлення стимулюючих і перешкоджаючих факторів розвитку 

громадянської компетентності педагогів були поставлені такі запитання. 
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У відповідь на запитання: “Які із запропонованих умов стимулюють 

розвиток Вашої громадянської компетентності?”, 78,5% педагогів зазначили, що 

їх стимулює освітнє середовище закладу освіти на засадах поваги до прав 

людини і демократії, відповідальності за власні та колективні рішення. Наявність 

освітніх, інформаційних ресурсів, навчально-методичних матеріалів, які є у 

вільному медійному просторі, дотримання академічної доброчесності та 

наукової обґрунтованості педагогами освітнього закладу - обрали по 61,4% 

вчителів. Значимими стимулами є волонтерська діяльність (45,7%); співпраця з 

громадськими об’єднаннями (32,8%); відображення змісту громадянської 

компетентності у нормативно-правових актах і стандартах освіти (32,8%); 

освітні програми, навчально-методичні матеріали, тренінги, майстер-класи з 

громадянської освіти, які пропонує Інститут післядипломної освіти під час 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників (31,4%). Менш значимими 

для даної вибірки педагогів є такі стимули як: потреба формувати громадянські 

компетентності в учнів (28,5%); участь в заходах представників неформальної 

освіти (громадські організації, об’єднання тощо): відвідування тренінгів, 

майстер-класів, воркшопів (18,5%); участь в діяльності територіальної громади, 

прийнятті рішень на місцевому рівні (15,7%). Дані результати відображені в 

гістограмі (рис.2). 

 
Рисунок 2. Стимулюючі фактори розвитку громадянської компетентності 
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На запитання “Які фактори перешкоджають Вам у розвитку громадянської 

компетентності?” частина педагогів (10%) зазначили, що не мають перешкод. 

32,8% освітян як перешкоду назвали несистемність заходів з громадянської 

освіти для педагогів; 31,4% - переконання про відсутність верховенства права; 

27,1% - недостатнє  навчальне забезпечення формальною освітою (курси, літні 

школи, тренінги, воркшопи, освітні платформи) для педагогів; 22,8% - 

недостатній рівень особистої медіаграмотності. Менша кількість  виборів 

припадає на такі перешкоди як: відсутність можливостей для реалізації 

громадських ініціатив, участі в громадській діяльності (18,5%); незрозумілість 

змісту громадянської  компетентності (17,1%); недостатнє  методичне 

забезпечення формальною освітою (методичні рекомендації, розробки, блоги, 

портали) - 15,7%; переконання про марність громадсько-соціальної ініціативи та 

відповідальності в суспільстві (14,2%); відсутність інформаційних ресурсів 

(літературні джерела, сайти, освітні платформи) - 8,5%. 

 
Рисунок 3 - Фактори, які перешкоджають розвитку громадянської 

компетентності педагогів. 

 

Висновки 

 

Більшість педагогів, які брали участь в опитуванні, оцінили сформованість 

складових особистої громадянської компетентності на високому рівні: 65,7% - 

17,1

32,8

27,1

15,7

8,5

22,8

31,4

18,5

14,2

10

0 5 10 15 20 25 30 35

Незрозумілість змісту громадянської  компетентності

Несистемність заходів з громадянської освіти для …

Недостатнє  навчальне забезпечення формальною …

Недостатнє  методичне забезпечення формальною …

Відсутність інформаційних ресурсів (літературні …

Недостатній рівень особистої медіаграмотності 

Переконання про відсутність верховенства права

Відсутність можливостей для реалізації громадських …

Переконання про марність громадсько-соціальної …

Немає перешкод
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здатність діяти відповідально і свідомо на засадах поваги до прав і свобод 

людини та громадянина; 25,7% - здатність реалізовувати свої права і обов’язки; 

50% - здатність усвідомлювати цінності громадянського суспільства та 

необхідність його сталого розвитку.  

На прохання внести пропозиції для розширення змісту і розуміння 

громадянської компетентності більшість педагогів не надали відповіді, частина 

респондентів внесли уточнення до вже існуючих складових громадянської 

компетентності. 

Опитування показало, що найважливішим серед стимулів для розвитку 

громадянської компетентності педагогів є освітнє середовище закладу освіти, в 

якому панує атмосфера поваги до прав людини і демократії, відповідальності за 

власні та колективні рішення (78,5%), наявність освітніх, інформаційних 

ресурсів, навчально-методичних матеріалів, які є у вільному медійному просторі 

(61,4%), дотримання академічної доброчесності педагогами освітнього закладу 

(61,4%). 

Найбільшим бар’єром для розвитку особистої громадянської 

компетентності вчителі вважають несистемність заходів з громадянської освіти 

для педагогів (32,8%), переконання про відсутність верховенства права 

(31,4%), недостатнє навчальне забезпечення формальною освітою (курси, літні 

школи, тренінги, воркшопи) (27,1%).  

Разом з тим варто зауважити, що багаторічний досвід нашої роботи з 

освітянами переконливо свідчить, що вчителі, які є проактивні, швидко реагують 

на нові виклики та готові до змін, здатні використовувати інноваційні підходи та 

технології в межах традиційної освітньої системи, потребують не тільки 

спеціальної підготовки, а й надійної підтримки з боку колег і адміністрації. 

Жодні гасла про важливість таку проблему не розв’язують. Для вчителя, який 

готовий розвивати та вдосконалювати свою громадянську компетентність, 

дієвою є участь у спеціальних навчальних семінарах, воркшопах, вебінарах, 

тренінгах у системі як формальної, так і неформальної освіти. 

 




